A Hold

A Hold, a foldi éjszakak legfényesebb égiteste jelen van meséinkben, mitoszainkban, kihat
erzelmeinkre, miivészeti alkotdsok ihletdje, befolydsolja életritmusunkat, szerepet jatszik
tudomanyos gondolkoddasunkban, része kulturanknak. Sokdig ugy tekintették, hogy a Hold
jeloli ki a hatart az emberléptékii foldi vilag és a jeges vilagiir kozott.

Dolgozataban ismertesse, hogy honnan szarmazik a Hold fénye, adja meg a Hold forgasi
és keringési periodusat, mutassa meg, hogy ezen periodusok hogyan hatiarozzak meg a
Holdnak a Foldhoz viszonyitott helyzetét mozgasa soran! Ertelmezze a holdfazisok
létrejottét, a nap- és holdfogyatkozas jelenségét! Hasonlitsa Gssze a gravitacios gyorsulas
értékét a Fold és a Hold felszinén, és ezzel dsszefiiggésben mutasson be egy mérést vagy
jelenséget, mely a Holdon mas eredményre vezet, mint a F6ldon! Nevezzen meg egy
olyan foldi jelenséget, amely kapcsolatos a Hold Foldre gyakorolt gravitacios
vonzasaval!

(2006. oktdber)

Megoldas:

a) A holdfény forrasanak megadasa:
I pont
A Hold a fényét a Maptol nyeni.

b} A forgdsi éx keringési periddus megaddsa, a pericdusok azonossdganak kimonddsa, a
kivetkezmeny megfogalmazasa:
I+i+i+2 pont

A Hold forgdsi és kenngési periddusa egyarant 28 nap. Ennek kovetkeztében a Hold

mindig ugyanazt az oldalat forditja a Fald felé.
(27-30 nap, 1 honap egyarant el fogadhats.

¢l A koldfazizok értelmezése:
I+i+1 pont
A Nap a Hold féleombiét vilagitia mee. A megvilagitott teriiletbal kiilénbbad résacket
litunk a Féld és a Hold kéleséinds helyzetének fileevenvében,

(Megfeleld iz is elfogadhata.)

d) A nap- ez holdfogvatkozds értelmezése:
1+1+1+1 pont

Mapfiogyatkosiskor a Hold a Map és a Fold kozé keril, s amyékot vet a Fold felszinére.
Holdfogyatkozaskor a Féld a Map és a Hold kézbtt helveskedik el, igy dmyékot veta Hold
felszinére,

(Megfeleld rajz s elfogadhata,)

el A gravitacias gyersulds dsszehasonlivdsa a Féld é a Hold felszinén, eltérd eredményre
vezetd jelenség vagy mérés megadasa:

iI+2 pont

A Hold felszinén a gravitacios gyorsulis kischb, mint a Foldon, czért egy | kg tdmegi
nyugvd test silya kisebb a Holdon, mint a Foldén.

(A gravitacids gyorsulds szamszerd Osseehasonlitisa nem szilkséges, képletet nem kell
felirmi, barmlyen helyes jelenség vagy mérés clfogadhato. )

11 A Hold Faldre gvakorolt gravitacios hatasdval kapesolatos jelenség megnevezése:
2 pont

Az arapily jelenség.

sszesen 18 pont






